Ozet: Uretim ve maliyet II

* Pratikte Firsat Maliyetleri

— Ornek: Bir 1998 Boeing 737-700 i¢in Deger Bigme
* Olcek ve Cesit Ekonomileri

« Ogrenme Etkileri

1998 Boeing 737-700




Havayolu Fiyat Kilavuzuna Bakin




1998 737-700 I¢in Maliyetten Tasarruf

 Sermayenin Kullanic1 Maliyeti

UCC =1V +(V-V )
=r1($27.4 m) + ($27.4m -$25.8m)
— 9.2% ($27.4 m) + ($27.4m -$25.8m)
=$4.11m

« Esit olarak, amortisman yilizdesi bakimindan,
UCC = (r + %dep’n)V,

%dep'n = (V,-V,_ V.= (27.4 -25.8)/27.4 = 5.8%

t+1



Delta’nin sermaye maliyetinin hesaplanmasi, r

Dort adim:
1. Bor¢/Oz sermaye (varlik) Yapisini Belirle
Borcun toplam piyasa degeri D: $4.7 Milyar

( Moody’s veya Yillik Rapor’dan) Piyasa Sermayelesmesi E: $6.21 Milyar

(Yahoo Finans’dan — Bahar 2001)

2. Oz Sermaye Maliyetinin CAPM’le Hesaplama

=T F B omae (0= T,)=%5,16+ 1,14 %6 = %12
r , =risksiz oran = %3,16
= piyasaya gore risk = 1,14

B ozsermaye

(r ,—r )= piyasada risk primi %6

Delta’nin sermaye maliyetinin hesaplanmasi (devami)

3. Bor¢ Maliyetini Hesapla

Delta tarafindan kullanilan herbir bor¢ vade sonu tarihinin maliyetinin agirhikli ortalamasi (Moody’s’ den): r = 9%.

Sirket vergi oram1 T = 39.6%.
4. Sermaye Maliyetinin Agirlikli Ortalamasi

WACC= 1, | —| + 1, | —=| (1-7)

E+D, E+D)

12.0% — = |+ 0% — T __|1-39.6%)=9.2%
(37-621)7 \37-621) ===

(*) Eger gerekirse 1. Ve 2. Denklemler sinavda verilecektir.

(2%



Olcek ve Cesit Uretim Ekonomileri

e Isletmenin biiyiikliigiine bagl olarak maliyetten tasarruf.

« Olcek Ekonomisi
» Daha biiyiik 6lgekli iiretimlerde birim maliyeti tasarrufu
* (Q (liretim miktar1)’nun artmasiyla, AC (ortalama maliyet)’nin diismesi)

« Cesit Uretim Ekonomisi
*  Coklu iirlinler tireterek maliyetlerden tasarruf
‘Birlesik Uretim Ekonomileri’



Cesit Uretim Ekonomileri, AC ve MC

. Olcek ekonomileri
— Qarttikca AC azalir Q, bu nedenle MC < AC

. Sabit Maliyetler
* Qarttikga AC sabit kalir, bu nedenle MC = AC
e “Olgekli Isletme”

e Negatif Olgek Ekonomisi

— Q arttikca AC artar, bu nedenle MC > AC

Ornek: Bilgisayar Programi veya CD

MCa AL







Ornek: Yaklasik Tam Kapasite Uretim



Tam Aralik: U-Seklinde Ortalama Maliyet

olcek ekonomisi aralif

negatif dlgek
ekonomisi aralif

sabit maliyvet noktass




Terminoloji

« “Olgege Gore Getiri” iiretimin fiziksel 6zelliklerinden s6z eder.
Iki kat: girdi iki katindan fazla ¢ikti meydana getirir.
“Artan Olgege Gore Getiri”

* Sabit girdi fiyatlariyla, 6l¢ek ekonomileriyle ayn1 kavramlar

— Artan getiriler = 6lgek ekonomileri vs.
. Diger farkliliklar bizim i¢in 6nemli degil.

Cesit Uretim Ekonomileri

* Bir¢ok tiriiniin ayni anda tiretimiyle baglantili maliyet tasarrufu.

— Birim maliyetler {iriinlerin ayr1 olarak iiretiminden azdir.
— Kaynaklar?
— Ornekler



Ogrenmenin Etkileri
. Stiregelen tiretimin tekrarindan, pratik yapmaktan veya tecriibeden
gelen maliyetten tasarruflar.

. Kaynaklar?
i Ornekler



Ogrenme Egrisinin Tahmini

« Ogrenmenin maliyetler {izerindeki etkisi nasil nicellestirilir?
. Maliyet verisiyle 6grenme egrisini tahmin et
. (gerekirse danismanlari kullan)

« Ogrenmenin maliyetler iizerinde etkisi neden nicellestirilir?
— Bugiiniin iiretiminin yarmin maliyetleri iizerindeki kesin faydasini bilmenin tek
yolu

Ampirik Ogrenme Egrileri
Genellikle Log-Log belirlemesi Ln(Lot bagina AC ) = o + p Ln(Kumulatif Lot

Numarast)

Neden? Tipik Veri Paterni
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Ogrenme Egrisi ‘Strateji’
«  Illerideki Maliyetleri Azaltmak i¢in Simdi Fazlasiyla Uretim Yap
. Dikkatle tizerinde durulmalidir

— 1980’lerde, baz1 kisiler bu tarz birfazlasiyla iiretimin her zaman anlamli
oldugunu diisiinmiislerdir.



Ogrenme Egrisi ‘Strateji’: Varsayimlar

* Talep:
— Daha fazla ciktiy1 absorbe edecek kadar yeterli olacaktir

« Ogrenme:
« Ogrenme gerceklesecek veya yonetilebilecektir
* “Teknoloji riski” yoktur
* Rakipler 6grenmenizin iizerinde bedavacilik yapamazlar
* Unutmak yok

Faydali Noktalar

. Sermayenin kullanici maliyeti iktisadi maliyetin 6nemli bir igerigidir.
Iktisadi amortizman ve sermayenin firsat maliyetinden olusur.
. Olgek ve 6grenme etkileri rekabet avantaj1 ve piyasaya giris bariyerlerinin

(engelleyicilerinin) onemli kaynaklaridir.
. Olgek etkileri AC egrisi boyunca hareketleri kastederken 6grenme etkileri
AC egrisinin kaymasidir.



